Elementare Algorithmen

Grundrechenoperationen. / Dreisatz, VVerhaltnisgleichungen (PRV). / Prozent-, Zinsrechnung (PRV) /
Gleichungen, Gleichungssysteme (PRV) / Grundkonstruktionen / Aufgabenmix I (PRV) /
Aufgabenmix Il (PRV)

TU-Nr. Grundrechenoperationen in ZB

Wahr oder falsch? Uberprife schriftlich.

*01B | 137 609 + 345 291 = 482 800

503D |54 € - (0,46 €+ 35,15€+12,02€+9ct) =

601A 30% kg + % t+325,0kg + 0,02t =

Pia rechnete die Aufgabe 12 + 14 - 35 =910.
so2c | Was hat sie falsch gemacht?

s02p | 164 — 0,32 =

2438 = Qwesre
706B ([+5714 = adew

e 20 Uberprife die Rechnung.
Begriinde, dass fur die Aufgabe
710c 060 - 9 =4007

der erste Faktor nur 463 sein kann.

811D -0,7=2814 Berechne den Platzhalter.

so1g | 16,4 - 0,32 =

1011C |53,5+3395:7 =
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Elementare Algorithmen

TU-NTr.

Dreisatz, Verhaltnisgleichungen (PRV)

701a

Beim Fleischer ,,Bach* kosten 200 g Salami 1,80 €,
beim Fleischer ,,Bergmann* kosten 300 g Salami
2,40 €. Wo ist die Salami billiger?

703A

Zwei Saugbagger gleicher Leistung benétigen zum
Ausbaggern der Fahrrinne eines Flusses 18 Tage.
Wie viele Saugbagger gleicher Leistung mussen ein-
gesetzt werden, wenn der Auftrag in 12 Tagen erfullt
sein muss?

703c

Ein Zeppelin legt in 4 Stunden 160 km zurtck. Wie
viel Kilometer legt er in 7 Stunden zuriick?

708c

Ein Pkw legte in 8 min eine Teststrecke von
22,8 km zurtick. Wie grol3 war seine Durch-
schnittsgeschwindigkeit in km/h?

808A

Ein PKW verbraucht fur 860 Kilometer
62 Liter Diesel. Wie weit reichen 5 Liter bei
gleichem Verbrauch?

906D

Anton, Brit und Tim rechnen mit dem Dreisatz auf
unterschiedlichen Wegen.

(A)45=>1=30 (B)45= 90 = 30

(T) 45 = 15 = 30 Was meinst du dazu?

911C

7,2 cm auf einer Karte entsprechen 18 km in der
Wirklichkeit. Gib den Mafstab der Karte an.

e

é‘fé?é N

1001B

Ein Bauer pflugt ein 2 ha groRRes Feld. In zwanzig
Minuten bearbeitet er 0,25 ha. Wie lange benétigt er
fr das gesamte Feld?

1001D

Zum Leeren eines Tanks brauchen 4 Pumpen 3
Stunden. Wie lange bendtigen daftir 3 Pumpen?
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Elementare Algorithmen

TU-NTr.

Prozent-, Zinsrechnung (PRV)

801B

Die Monatskarte kostet 35,00 €. Die Ver-
kehrsbetriebe wollen den Preis um 6 % er-
hdhen. Berechne den neuen Preis.

801C

Ines hat bei einer Bank fiir ein Jahr 800 Euro
fest angelegt. Sie bekommt danach 820 Euro
ausgezahlt. Wie hoch war der Zinssatz?

805B

Ein Sparbetrag von 850,00 € wurde mit einem jéhrli-
chen Zinssatz von 1,75 % verzinst. Berechne /
die Zinsen fir 10 Monate.

805D

Welcher Zinssatz war gunstiger? Fir den Kredit (A)
Uber 2 325,00 € wurden insgesamt 2 511,00 €
zuruckgezanhlt. Fir den Kredit (B) Uber

903A

872,00 € waren insgesamt 953,75 € erforderllch
Gegebensind p =21 % und W =63. &
Berechne den Grundwert G.

903B

Berechne 3,25 % Zinsen von 1 100,00 €.

903D

Frau Weil legt 6000 € fir ein Jahr zu einem festen
Zinssatz an und erhalt 180 € Zinsen. Wel-
chen Zinssatz hat die Bank gewéhrt?

1005A

119 % sind 150 €. Der Grundwert
betragt ..... €.

1005B

Der Ladenpreis eines Artikels betragt 134,60 €. Be-
rechne den Nettopreis, wenn die Mehrwert-
steuer 19 % betragt.
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Elementare Algorithmen

TU-NTr.

Gleichungen, Gleichungssysteme (PRV)

803B

Ist die folgende Gleichung in N [6sbar?
S5Xx+3=2x-18

803D

Ist -6 LAsung der folgenden Gleichung?
-5x - 13 =29 + 2X

809B

LOse das Gleichungssystem (I) x+y=12
) y=2x+3.

809D

Gegeben ist das Gleichungssystem
(I) x+y=6
(I)2x+3y=8.
Erfillen x = 10 und y = -4 das Gleichungssystem?

905B

Stelle die Formel V =mn r>h nach r um.

905c¢c

Berechne X. 3x=-2x+ 15

905D

Berechne x. 21 — (3x + 1) = 2x

905d

Stelle die Formel nachaum. u=2a+2b

1003D

Lose die Gleichung. x*+4x=5

1006B

Ermittle alle Nullstellen der Funktion y=x2-4 .
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Elementare Algorithmen

TU-NTr.

Grundkonstruktionen

502A

a) Zeichne einen Kreis mitr =2 cm : ;
und die Punkte A, B und C.

b) Zeichne eine Gerade g durch A

und B.

c) Zeichne durch C eine parallele Ge-

rade zu g.

510A

Konstruiere (ohne Verwendung des Geodreiecks)
zwei Geraden, die einander im rechten Winkel
schneiden.

605B

Ubertrage und zeichne durch A eine
/ Senkrechte zur Geraden g.

702A

Konstruiere das Dreieck ABC mit den gegebenen
Seitenlangena=4,6 cm; b=4,3cm und ¢ = 6,5 cm.

702b

Konstruiere ein Parallelogramm ABCD mit
a=50cm; b=4,0cmund o =110°.

710B

D . Die Strecke AC ist eine Diagonale im
> Drachenviereck ABCD. Ubertrage und

A konstruiere das Viereck.

804A

Ubertrage und zeichne das Bild e
A.B;C,D; des Vierecks ABCD bei der Q
Spiegelung an der Geraden g. ;

B

9

804D

Konstruiere das Dreieck ABC mita = 4,3 cm,
b =65 mm und y = 90°.

1002D

Konstruiere ein regelmaRiges Sechseck. Gib zwei
Eigenschaften dieser Figur an.
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Elementare Algorithmen

Aufgabenmix | (PRV)

1 Stelle die Formel a2 + b2 =c2 nach b um.

Berechne von der linearen Funktiony = %x -3
die Nullstelle.

Montag |Dienstag Mittwoch |Donnerstag |Freitag

14°C | 15°C 25 °C 26 °C 20 °C

3 | An einigen Tagen wurde jeweils 10.00 Uhr die Au-
Rentemperatur gemessen. Gib den Durchschnitt die-
ser Temperaturen an.

In einer Schule lernen 240 Schiler. 36 davon
4 kommen mit dem Bus zur Schule. Wie viel
Prozent der Schiler kommen nicht mit dem Bus?

Die folgenden WinkelgroR3en sind entweder
in Gradmal} oder Bogenmal} gegeben.

5 | Rechne jeweils in die andere MalRangabe um.

a) 45° ) %ﬁ ¢) 2,7

Das Seitenverhaltnis von Breite zu
,,HOhe* eines Tabletdisplays be- -
tragt 16:10. Gib die ,,H6he* an, wenn die
Breite 21,6 cm betragt.

Konstruiere das Dreieck ABC mit
b=3,8cm;c=7,5cmund a = 42°.

7 Ubertrage und zeichne das Bild des
8 Vierecks bei der Spiegelung an der
g Geraden g.
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Elementare Algorithmen

Aufgabenmix Il (PRV)

Berechne und gib das Ergebnis in Meter an.
2,250 km: 9 =

An der schriftlichen Abschlussprufung Mathematik
2018/2019 (RS-Abschluss) in Sachsen haben 13 149
Schaler teilgenommen und 99,75 % davon haben ei-
ne Note erhalten. 59,5 % der Schiler konnten ihre
Vornote bestatigen oder sogar verbessern. e
Wie viele Schiler erreichten dieses Ergebnis? =

Tim und Tom kauften gemeinsam einen Lottoschein.
Tim hat 2 € und Tom 3 € bezahlt. Sie gewinnen ei-
nen Betrag von 125 € und teilen den Betrag entspre-
chend ihres Einsatzes auf. Wie viel erhélt jeder?

4 | LOse die Gleichung 6x —2 =13 -4x .

Zeichne ein Quadrat ABCD. Konstruiere das Bild
A.B,C;D; bei einer Verschiebung um AC.

. PREISSCHILD
dieser Strauchtomaten? rauchtomaten 650 g Schale
(A) 24ct (B) 0,78 € ’

Welcher Preis gilt fur 100 g [ }
S
(C) 210 0\ eroog MM

Ein Thermometer zeigt am Morgen -6° C an. Die

Temperatur steigt bis zum Mittag um 14 Grad und
sinkt danach bis zum Abend um 10 Grad. Welche
Temperatur zeigt das Thermometer am Abend?

Konstruiere ein Parallelogramm ABCD mit
a=6,0cm;b=35cmund2-a=0.

algo_auswahl.doc



	Anton, Brit und Tim rechnen mit dem Dreisatz auf unterschiedlichen Wegen.

